■本报记者 吴姝

WTT中国大满贯的终章令人有 些唏嘘,又酝酿着新的希望。在全场 排山倒海般的助威声中,老将马龙以 3比4惜败于国乒新星林诗栋。在现 场主持人提问环节,龙队特意为林诗 栋"应援":"最近几站比赛,大家都能 看到林诗栋的表现,中国队其实有很 多这样年轻的优秀运动员值得大家去 关注。

如果这场决赛马龙获胜,这位男子 乒坛唯一的"双圈大满贯"得主将拿下 首个WTT最高级别赛事男单冠军,圆 满地补齐自己的冠军拼图。而对于中 国乒乓球队而言,林诗栋决胜局逆转获 胜时展现出的锐气和斗志,是对国乒男 队梯队建设质疑声最有力的回应。

王楚钦还未适应角色转换

巴黎奥运会上国乒男队的表现着 实令球迷都捏一把汗。作为男单"双子 星"之一,王楚钦早早爆冷负于莫雷加 德出局,而扛下所有的樊振东在1/4决 赛对阵张本智和时上演惊心动魄的大 逆转,并最终在决赛中击败莫雷加德。 尽管国乒的光荣传统得以捍卫,但就过 程而言,国乒男队主力的"老中青"格局 已经动摇,"三驾马车"能否在奥运会后 群雄逐鹿的男单赛场继续高速奔跑,留 下了巨大的问号。

即将年满36岁的马龙绝无可能再 征战洛杉矶,27岁的樊振东仍在考虑未 来,被赋予承上启下责任的王楚钦将承 担起比以往更重的压力。包括巴黎奥 运会在内的三场赛事,王楚钦在男单赛 场的表现已频频引发争议——奥运会 止步三十二强,澳门冠军赛不敌林诗栋 无缘决赛,北京主场又被丹麦选手林德 爆冷淘汰无缘十六强。尽管在中国大 满贯搭档梁靖崑夺得男双冠军,在这场 决赛的赛后新闻发布会上,王楚钦依然 难以回避单打的问题。面对媒体犀利 的提问,他自我检讨:"以我现在的状态 打球,对不起自己和国家,对不起中国 乒乓球队的培养。"

国乒男单双新星步入成长快车道

的确还未适应角色的转换。男队主教练 王皓也向王楚钦提出了新要求:"像王楚 钦这样的年轻运动员,要在新的奥运周 期承担起更多的重任。他已经经历过奥 运会、世锦赛等大赛,在洛杉矶奥运周期 应该是一个承上启下的带动者。他应该 和以前不一样了,要在核心的位置上承 担更多的责任。"而如今,24岁的王楚钦 能否扛起大旗,这将是决定国乒男队未 来格局的重要一步。

林诗栋展现霸气赢得尊重

就在马龙和樊振东的未来尚未确 定,王楚钦在单打赛场陷入低迷的过渡 时期,更年轻一代的国乒新星已经绽放 出耀眼光芒,步入了成长的快车道。

与马龙一战,林诗栋在1比3落后的 情况下连扳三局逆转取胜,这位19岁小 小突破,这只是一次比赛,不能说明什 将在赛场上表现出逆风而行、舍我其谁 的霸气。从9月初的WTT阿拉木图常规 挑战赛算起,短短一个多月时间,林诗栋 在男单和混双赛场一赢到底。尤其是单 打16连胜,让他豪取了阿拉木图站、澳 门冠军赛、中国大满贯三个男单冠军。 这几站,他不仅战胜过国乒主力王楚钦 和马龙,也让张本智和、林昀儒等外协会 高手知道了自己的厉害。中国大满贯爆 冷击败王楚钦的丹麦选手林德,在被林 诗栋横扫之后也输得心服口服。他大赞 这位小将近两年的成长:"我肯定他每天 都在刻苦训练,他正朝着正确的方向进 步,他的力量已经令人惊讶。'

骐骥千里,非一日之功。从2022年 步入WTT赛场,林诗栋就经常面对三线 作战的考验,习惯了高强度挑战的他也 展现出三项全能的能力。短短两年,林 诗栋的单打排名已从600名开外飞跃至 世界第七。国家队内两位左手将也成为 男单赛场注入新能量。

曾经躲在龙队、东哥之后的"大头", 他的固定双打搭档——蒯曼/林诗栋在 WTT 混双赛场豪取 13 个冠军, 林高远/ 林诗栋的男双组合也通过近一年的合作 排名升到世界第八。林诗栋无疑是国乒 男队未来的培养重点。

向鹏经受住"最硬"签表 的考验

相较于林诗栋的锋芒,内敛的向鹏 同样值得关注。

凭借正赛外卡入围中国大满贯的 他,抽到了男单"最硬"签表。世界排名 仅列第68位的向鹏,一路击败了四位比 自己排名更高的外协会选手,尤其是1/8 决赛击败奥运铜牌得主费利克斯•勒布 伦,1/4决赛又通过一场长达57分钟的 七局大战力克奥运亚军莫雷加德。"能击 败这些国外顶尖选手,对于自己是一个 么。"这位2003年出生的小将低调而谦 虚,在不敌林诗栋无缘决赛后,向鹏表 示,"希望以中国大满贯的宝贵经历,让 自己在下次比赛中更自信一些。"

巴黎奥运会之前,马龙、樊振东、王 楚钦自然是大家关注的焦点。进入新的 一页,默默努力着的中国小将们终于走 到了台前,也有了更多与同龄人交锋的 机会。正如马龙所说:"中国队之所以一 直以来保持最高水平,其实背后有年轻 的梯队支撑,接下来像林诗栋、向鹏等选 手,可能成为大家未来关注的焦点。

如今,18岁的费利克斯·勒布伦、21 选手已被球迷称为"花季老将",他们经 历过奥运会、世锦赛等大赛洗礼,具备了 成熟运动员的经验和老到。而略显"晚 熟"的国乒小将们踏入更高级别赛事的 舞台成为必然趋势,这无疑将给未来的



19岁的林诗栋夺得中国大满贯男单冠军,他在巴黎奥运会后大放光芒

东方IC

苦战三盘,39岁的瓦林卡止步上海大师赛次轮

屡败屡战,在失败中成为更好的自己

■本报记者 吴雨伦

斯坦尼斯拉斯·瓦林卡的左臂上 纹有爱尔兰作家塞缪尔,贝克特的名 言:"尝试过,失败过,没关系,屡战屡 败,在失败中变得更好。"这正是他职 业生涯的写照。在费德勒、纳达尔、德 约科维奇、穆雷携手统治男子网坛的 年代,瓦林卡曾在"夹缝"中抢下三座 大满贯冠军。如今39岁的他在赛场 上即使屡次跌倒,依然不懈尝试。

在昨晚结束的2024年上海大师 赛第二轮中,面对22岁的意大利小将 科博利,瓦林卡拼尽三盘,最终以7比 6、6比7、3比6告负。在全场观众的 欢呼声中,他离开旗忠网球中心中央 球场。赛后比他年轻17岁的科博利 在镜头上用意大利语签名向瓦林卡致 敬:"谢谢,斯坦!"

瓦林卡在接受采访时表示:"今年 到目前为止过得非常艰难。我明白自 己的处境,我已不再年轻。"本赛季,瓦 林卡在巡回赛赛场的战绩为5胜13 负。在四大满贯赛事中,他仅在法网 与温网各赢得一场胜利。更多时候, 他以赛事中最年长球员的身份而战, 艰难地在巡回赛场上寻求那一抹胜利 的曙光,却往往难求一胜。

对于失败,瓦林卡有着深刻的体 会。在与"三巨头"的对决中,他曾一度 遭遇37连败。然而连续的挫败并未将 他击垮,反而激发起更强烈的斗志。终 于,瓦林卡在2014年澳网八强赛中战 胜德约科维奇,实现对"三巨头"历史性 2015年法网、2016年美网。 首胜。这位瑞士选手是大器晚成的典 型。步入28岁前,他从未闯入大满贯 四强,甚至一度因此自我质疑:"我想过 自己是否真的能攀上这项运动的最顶



面对22岁的意大利小将科博利,39岁的瓦林卡拼尽全力仍以1比2告负。

视觉中国

瓦林卡的同胞费德勒曾送给他 "Stanminal"(斯坦野兽)的外号,寓意其 之一决赛中击败穆雷,才首次跻身大满 到底。如今39岁的瓦林卡依然孜孜不倦 贯四强。此后,他的职业生涯仿佛开启 地与伤病作斗争,努力地延续着自己漫 新篇章——接连问鼎2014年澳网、 长的职业生涯。他的世界排名已经下降 抢七击败法国小将佩里卡尔,成为2019 赛。对我来说,结果并不代表全部,享受 无法给予的。"

相距甚远。即使意识到自己绝无可能重 返巅峰,但瓦林卡仍坚持继续战斗:"我 凶猛的攻击性和坚持不懈的比赛精神。 希望排名更高,并赢得更多比赛,但有时 得更多比赛,并努力跻身前100名。"

到第236名,与职业生涯最高的世界第三 年印第安维尔斯赛的卡洛维奇后大师赛 比赛过程同样重要。我希望通过自己的 最年长的获胜选手,同时取得个人第 行动向后辈们展示,年龄在增长,激情不 100场硬地大师赛胜利。当被问及会否 坚持打球到年过四旬,瓦林卡对此没有 而 球 迷 们 则 更 喜 欢 称 他 为 "Stan the 你需要接受现实,我能做的就是多训练, 明确的态度:"我并不以年龄作为我的目 峰。"直到2013年美网,瓦林卡在四分 Man",寓意他在赛场上像勇士一样战斗 努力让自己变得更好。希望我今年能赢 标界限。我认为自己目前的训练状态相 他绝不会轻易向网球告别。"我热爱竞 当出色,无论是体能还是技术,我都保持 争,热爱这项运动,热爱比赛……这是一 在上海大师赛上,瓦林卡在首轮双 在一个很高的水准上。我依然热爱比 种独一无二的感觉,是任何其他事物都

会消退。"

谁也不知道这是不是瓦林卡最后一 次出战上海大师赛。但可以肯定的是,

■本报记者 **陈海翔**

从国内集结地上海到世预赛十八强 赛第三轮赛地澳大利亚阿德莱德的旅 程,中国男足一行花了整整17个小时。 但即便队员抵达后非常疲惫,教练组还 是在一个半小时之后就带领全队出现在 训练场进行恢复性训练。为什么这么 全国球迷面前展现出新的态度。

来就是要拼搏和战斗,争取最好的结 果。"随队出征的中国足协副主席许基仁 球队也需要在比赛中展现出最好的精神 保住全队的信心。

从对手的情况来看,澳大利亚队在

世预赛十八强赛第三轮10日打响,中国队已抵达赛地澳大利亚

不求结果求过程,国足强调"全力以赴"

"虽然对手的实力比我们强,但我们 国足此次澳大利亚之行或许将变得更加 等球员,在抵达澳大利亚之后参加了全 价澳大利亚队的实力,我们需要做的就 凶险。澳大利亚队刚刚换帅,曾率西悉 队合练,这意味着备战本场比赛的所有 是在场上尽全力赢得胜利。我们有这 尼流浪者队夺得亚冠的波波维奇接替了 国脚都已基本摆脱伤病困扰。与此同 的话表达了球队的决心。客场对阵实力 阿诺德,对于这位新帅而言,主场拿下开 时,为了让队员们尽快恢复体能,国足在 更强的澳大利亚队,中国男足很可能遭 门红是必须完成的任务。从比赛大名单 遇十八强赛开局三连败。但即便输球,来看,波波维奇正试图改造澳大利亚队, 尤其是在中前场作出了一定幅度的人员 状态和斗志,进而换回舆论的支持,同时 调整,其目的自然是解决前两轮进攻乏

对于国足而言,主力中卫朱辰杰以 本届十八强赛的开局同样堪称灾难,首 及武磊、阿兰这两名攻击手缺阵,无疑让 和武磊等球员的缺席可能会给球队的

拼?原因便在于球队希望在失望至极的 西亚队以0比0逼平,目前排名C组倒数 的好消息是在上海集训期间因身体原因 同样能够帮助球队。"与此同时,蒋光太 两轮的表现不佳而畏手畏脚,结局可能只 第二,仅领先两战皆败的中国队。因此, 缺席的蒋光太、林良铭、高准翼、王大雷 在接受采访时也明确表示:"我不想评 当地时间7日白天也没有安排任何训练 和业务学习,等球员们睡足之后,在晚间 进行了大约90分钟的训练。

"虽然澳大利亚队实力挺强,但我 们更需要做好自己、全力拼搏。"高准翼 在昨天的训练开始前如此表示,"阿兰 轮主场0比1不敌巴林队、次轮被印度尼 本就不强的实力进一步打了折扣。唯一 整体实力带来影响,但补招的年轻球员 具有亮点的比赛过程。如果国足因为前 的状态。"

个信心。'

足主帅伊万科维奇同样需要在阿德莱德 放开手脚大干一场。在主场手握巨大优 势却被沙特以2比1逆转后,这位克罗地 亚主帅一度深陷下课传言,虽然最终获

会更糟糕。

在最近一段时间的集训中,伊万科维 奇再三叮嘱球员,一定要在比赛中拿出 自信,敢于接受挑战,此外一定要吸取前 国脚们在大战之前展现了斗志,国 两场比赛的教训。"无论情况如何,我们 都要到场上全力以赴,踢出最精彩的比 赛,取得最好的成绩。"在上海接受媒体采 访时,伊万科维奇并没有直接谈到澳大利 亚之行的目标,而是再三提到了"全力以 得中国足协的支持,但这意味着他更需 赴","澳大利亚队是世界杯常客,在世界 要在本场比赛中展现出自己的能力,即 杯上能够晋级淘汰赛,我们到场上要全力 便结果不如人意,也需要让国足展现出 以赴地踢好比赛,争取在比赛中拿出最好

CBA新赛季本周启幕

上海男篮集齐外援拼图

本报讯 (记者谷苗)新赛季 CBA 联赛本周六就将启幕,上海男篮终于 集齐外援拼图。国庆假期中,第三外 援比利•巴隆抵沪与球队汇合。而第 四外援也已基本敲定,尼日利亚中锋 埃格伯努将火速加盟。

作为新赛季CBA 重要改变之一, 外援政策执行所有球队四人(最多)四 节七人次,前三节每节最多上场两人 次,第四节最多一人次。外援政策大 幅放宽,使得各队战绩在很大程度上 将取决于外援的水平和发挥。

上海男篮虽早早锁定三外援,但 临近赛季开战,一度被球队寄予厚望 的布莱克尼,突然以"个人原因"为由 不再来沪,"大鲨鱼"不得不启动备选 方案,紧急寻找合适的替代人选,并决 定由三外援改为四外援出战新赛季。

10月5日凌晨,"救火外援"巴隆 34岁的得分后卫过去两个赛季效力 于意大利米兰奥林匹亚队。2022-23 赛季,他随队获得意大利联赛冠军,上 赛季因伤病几乎缺席了整个赛季。"这 是我第一次来中国,非常期待这里的 篮球氛围和球迷们的支持。"对于自己 的首次CBA之旅,巴隆充满期待。他 表示,自己擅长三分投射,也能在挡 拆、传球等方面给予球队帮助。

随着巴隆抵沪,上海男篮已有三 名外援赶在赛季启幕前与球队汇合。 此前,司职后卫的特雷蒙特·沃特斯与 锋线悍将德万特•威廉姆斯已亮相季 前赛。接下来,俱乐部将尽快为第四 外援埃格伯努办理手续。这位身高 2.11米的大外援,上赛季曾短暂效力 宁波男篮,10场比赛交出场均15.3 分、11.7个篮板的不俗数据。

"迈开步 动出彩" 公益行活动落幕

本报讯 历时半个月的"迈开步 动 出彩"公益行活动日前圆满落幕。此次 活动吸引了近1.8万人踊跃报名,参与 者们在完成各项关卡挑战的同时,以实 际行动点亮了自己的公益之路。

在"公益健行 步履不停"的口号 引领下,从都市中心的公园广场,到偏 远地区的乡间小道,皆成为快乐运动 场。活动不仅调动了公众参与运动的 积极性,进一步推动了健康生活方式 深入人心,展现了全民对美好生活的 向往与追求,同时也凝聚了无数人的 爱心与奉献,为构建体育强国和健康 中国注入了新的活力与希望。

作为全民健身事业的有力支持者, 中国体育彩票积极响应国家号召,不断 创新活动形式,丰富活动内容,通过以 点连线、以线带面的方式串联各地,带 动更多人在运动热潮中共享健康和快 乐。本次活动中,"健身步数解锁"趣 味互动成为一大亮点,参与者需要在 虚拟地图上行走,每一步都可解锁新 站点,探索未知乐趣。在数字化时代背 景下,这种新型游戏互动机制打破了运 动对时间和空间的限制,极大提升了公 众参与度,也降低了公益的准入门槛, 让每一个用户都能随时加入进来,随手 (蔡倜) 完成微公益。